

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

совета по защите диссертаций К 02.22.02 при учреждении образования «Минский государственный лингвистический университет» по диссертации Москалёвой Алеся Юрьевны «Информационная семантика и комбинаторика инкорпоративного комплекса китайских предикативов»

1. Специальность и отрасль науки, по которой присуждается ученая степень.

Диссертационное исследование А.Ю. Москалёвой представляет собой квалификационную работу в рамках научной отрасли «филология» и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 – языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (китайский язык).

2. Научный вклад соискателя в решение научной задачи с оценкой его значимости.

Специфика внутренней и внешней комбинаторики инкорпоративного комплекса китайских предикативов описана сквозь призму языковых семантических категорий, разработанных в рамках комбинаторной семантики, что обеспечило установление новых закономерностей сочетаемости знаков и тем самым заложило основу для формулирования общих синтаксических правил построения предложения в китайском языке. Полученные соискателем научные результаты вносят существенный вклад как в область обучения китайскому языку, так и в прикладные аспекты обработки данных на китайском языке, поскольку приводят к формализации описания языка и способствуют удовлетворению неуклонно возрастающих запросов технологически развитых сообществ к эффективности информационно-поисковых и информационно-решающих систем.

3. Конкретные научные результаты, за которые соискателю может быть присуждена ученая степень. Совет по защите диссертаций К 02.22.02 решает присудить А.Ю. Москалёвой ученую степень кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 – языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (китайский язык) за следующие научно обоснованные результаты:

- выявление специфики в комбинаторике процессуальных знаков в рамках инкорпоративного комплекса китайских предикативов и доказательство её зависимости от языковых семантических категорий;
- установление ведущего критерия верификации семантической информационности китайских предикативов, который заключается в их способности комбинироваться с основными макромодификаторами;
- ранжирование семантически информационных переменных и постоянных предикативов и их макромодификаторов по убыванию частоты употребления на материале 5004 лексических единиц, извлеченных из авторитетных лексикографических источников, и корпуса текстов китайского языка;
- выявление сужения комбинаторики знаков в рамках инкорпоративного комплекса в трех случаях: 1) ввиду обладания переменными предикативами языковой семантической категорией результативности; 2) по причине пассивизации процесса; 2) при наличии субстантива в роли модификатора бинарного предикатива;
- обоснование изменчивости комбинаторного потенциала инкорпоративных комплексов в зависимости от наличия в роли актуализатора переменных либо постоянных предикативов;
- объяснение причин слабого комбинаторного потенциала постоянных предикативов в роли актуализатора инкорпоративного комплекса, каковыми являются: 1) их принадлежность к первой степени ввиду отсутствия в их семантике признака оценочности; 2) позиционная конверсия, возникающая в результате семантико-синтаксического воздействия макромодификатора;
- определение совместной встречаемости предикативов инкорпоративных комплексов знаков и модальных частиц по возрастанию частоты их употребления, что служит основанием доказательства прямо-пропорциональной зависимости частоты встречаемости модальных частиц от широты спектра их значений;
- разработку критериев ограничения инкорпоративного комплекса с модальным оператором в составе от визуально и функционально схожих синтаксических конструкций китайского языка.

Значимость перечисленных теоретических и практических результатов состоит в том, что раскрытие в них закономерности сочетаемости знаков получены впервые и являются основополагающими для определения процедуры правильного построения китайского предложения с инкорпоративным комплексом предикативов, обозначающим информационный фрагмент модели мира.

4. Рекомендации по использованию результатов исследования.

Сформулированные и апробированные в учебном процессе, что подтверждается актом внедрения, правила внутренней и внешней комбинаторики компонентов инкорпоративного комплекса китайских предикативов рекомендуются к включению в научно-методическое и дидактическое обеспечение преподавания синтаксиса и семантики китайского языка студентам высших учебных заведений востоковедных специальностей. Результаты диссертационной работы А.Ю. Москалёвой могут быть также использованы для повышения эффективности лексического анализа китайского языка в актуальных приложениях его обработки средствами современной вычислительной техники.

Заместитель председателя совета по защите диссертаций К 02.22.02

Н.С. Евчик

Ученый секретарь совета по защите диссертаций К 02.22.02

Н.В. Михалькова

07.02.2024 г.

